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	Objet :
	Constitution du programme de surveillance de l’état écologique des masses d’eau cours d’eau pour le cycle de surveillance 2022-2027.


Le programme de surveillance présenté ici est un programme de surveillance technique prévisionnel.
 En ce sens qu’il devra être préalablement présenté et validé en commission planification et comité de bassin. Certains points nécessitent un arbitrage mais ne seront pas d’ampleur à remettre en cause largement la constitution du présent programme. C’est pourquoi il vous est d’ores-et-déjà communiqué en l’état pour que vous puissiez en prendre connaissance et que l’ensemble des partenaires de cette surveillance puisse engager leurs propres travaux de programmation de surveillance de la qualité des cours d’eau pour l’année 2022 et suivantes
1. Rappel réglementaire
Conformément à la DCE (annexe V 1.3), un programme de surveillance (PDS) est établi pour chaque période couverte par un plan de gestion de district hydrographique (SDAGE) : « Sur la base de l'analyse des caractéristiques et de l'étude des incidences effectuées conformément à l'article 5 et à l'annexe II, les États membres établissent, pour chaque période couverte par un plan de gestion de district hydrographique, un programme de contrôle de surveillance et un programme de contrôles opérationnels. »
Le contrôle de surveillance a été conçu pour donner une image de l’état général des eaux.

Le contrôle opérationnel a deux objectifs : 

- permettre d’établir l’état des masses d’eau (ME) comme risquant de ne pas atteindre leurs objectifs environnementaux 

- et d’évaluer les changements de l’état suite aux programmes de mesures
Le réseau de référence pérenne permet d’établir des conditions de référence caractéristiques des valeurs du très bon état écologique pour les éléments de qualité biologique, physico-chimique et hydromorphologique.  

La mise à jour du PDS pour le prochain plan de gestion est motivée en premier lieu par la modification éventuelle des masses d’eau en risque entre les deux cycles. Les modifications du PDS porteront donc majoritairement sur le réseau de contrôle opérationnel (RCO). La révision de l’arrêté national du 17 octobre 2018 établissant le programme de surveillance de l’état des eaux est en cours. 
Le programme de surveillance Loire-Bretagne se traduira par un arrêté de bassin au plus tard au 31 décembre 2021. 
2. Contexte 

La mise à jour de l’état des lieux, en 2019, a engendré une nouvelle caractérisation des ME en Risque de Non Atteinte de leurs Objectifs Environnementaux (RNAOE), avec comme conséquence une mise à jour du contrôle opérationnel (CO) des ME superficielles du bassin pour le cycle 2022-2027.

Le réseau de contrôle de surveillance (CS), ainsi que le réseau des sites de référence pérennes (RRP seront reconduits à l’identique pour le prochain cycle.

L’état des lieux de 2013 avait défini 1 375 ME cours d’eau en risque pour 1 893 ME cours d’eau soit 72.6%. Le nouveau référentiel des ME cours d’eau compte 1 887 ME cours d’eau dont 1 492 à pression significative cause de risque (79 %). 1 267 (soit 85%) des stations de ces ME cours d’eau étaient déjà précédemment en risque au cycle 2016-2021. 
Dans les faits, cette modification du PDS sur le volet RCO ne sera pas de grande ampleur et le différentiel de ME en risque nécessitant un suivi préalable est rendu moindre par la surveillance déjà en cours (seules 25 des 184 stations nouvellement identifiées en risque pour 2021 ne disposent d’aucune donnée mesurée sur les quatre dernières années du cycle de surveillance actuel (2018, 2019 et 2020 et 2021).
3. Mise en œuvre du prochain cycle de surveillance de bassin

La révision du CO doit répondre aux contraintes techniques imposées par les textes réglementaires et prendre en compte les contraintes financières en cette période de restriction budgétaire, ainsi que la capacité à faire de la totalité des opérateurs (DREAL, ONEMA, agence de l’eau) et de leurs prestataires. 
Les principales adaptations du programme de surveillance pour le cycle de surveillance 2022-2027 sont les suivantes : 
1. Modification des stations RCO en fonction des nouvelles ME en risque (et par conséquence des stations du Réseau Complémentaire Agence sur les masses d’eau en respect).
2. Optimisation de la surveillance des masses d’eau en fonction de la connaissance acquise sur le cycle 2016-2021 (RCO et RCA) : les fréquences par cycle sont réduites en particulier là où la surveillance montre un état fiable et constant depuis plusieurs années.
3. Lissage interannuel de la volumétrie totale du cycle par élément de qualité

4. Adaptation de la liste des polluants de l’état écologique (PSEE) (Nota : les listes des substances de l’état chimique ou leurs supports d’analyse, et les substances pertinentes à surveiller (SPAS) évoluent aussi)
4. Constitution du programme de surveillance 2022-2027 

Le programme de contrôle de surveillance présenté ci-après est conforme à l’arrêté dit « surveillance » du 17 octobre 2018 établissant le programme de surveillance de l'état des eaux en application de l'article R. 212-22 du code de l'environnement. 
4.1.
Stations du réseau de contrôle de surveillance (RCS)
La liste des 420 stations composant le RCS du bassin Loire-Bretagne et les fréquences de suivi du premier cycle sont reconduits à l’identique.
Invertébrés, diatomées et physico-chimie : tous les ans soit 6 fois par cycle

Poissons, macrophytes : tous les deux ans (la moitié des stations tous les ans) soit 3 fois par cycle
Polluants spécifiques de l’état écologique : tous les 3 ans soit 2 fois par cycle
4.2.
Stations du réseau de références pérennes (RRP)

La liste des 93 stations composant le RRP du bassin Loire-Bretagne et les fréquences de suivi du premier cycle sont reconduits à l’identique.

Invertébrés, diatomées, poissons, macrophytes et physico-chimie : tous les ans soit 6 fois par cycle
Conformément à l’arrêté en vigueur pour le cycle 2015-2021 les PSEE n’étaient pas mesurés. Dans le cycle 2022-2027 ils le seront une fois dans le cycle.
4.3.
Stations du réseau de contrôle opérationnel (RCO)
La liste des 1 503 stations du RCO (1 250 stations appartenant strictement au seul RCO : 253 stations étant à la fois RCO et/ou RCS) porte sur les masses d’eau cours d’eau en risque
 de non-respect des objectifs environnementaux. 
Pour ces masses d’eau cours d’eau, sept causes de risque de non atteinte des objectifs environnementaux ont été définies dans l’état des lieux adopté en décembre 2019 par le comité de bassin Loire-Bretagne : 

- pressions sur l’hydrologie

          
- pressions exercées par les obstacles à l’écoulement

- pressions morphologiques


- apports de macropolluants ponctuels 

- apports de pesticides 



- apports d’autres micropolluants 

- apports de nitrates

Nota : Le suivi des PSEE sont réalisés pour la pression pesticides et autres micropolluants. 
Conformément à l’annexe X de l’arrêté surveillance du 17 octobre 2018, la sélection des éléments de qualité biologique ou des paramètres à suivre en fonction  des pressions causes de risque est la suivante : 
· Pour les ME dont la pression sur l’hydrologie est cause de risque : 
Suivi des invertébrés

· Pour les ME dont les pressions exercées par les obstacles à l’écoulement sont cause de risque : 
Suivi de l’ichtyofaune
· Pour les ME dont les pressions morphologiques (hors obstacles à l’écoulement) sont cause de risque : 
Suivi des invertébrés ou des poissons
· Pour les ME dont les apports de macropolluants ponctuels sont à l’origine du risque :
Suivi des diatomées, des macrophytes et de la physico-chimie
· Pour les ME dont les apports de nitrates sont à l’origine du risque :
Suivi des nitrates (physico-chimie complète)

· Pour les ME dont les apports de pesticides sont à l’origine du risque :
Suivi des pesticides et des PSEE
Nombre d’éléments de qualité les plus sensibles à suivre pour les masses d’eau en risque (RCO strict) : 

Invertébrés : 1 124 ME 


Poissons : 1 136 ME

Diatomées : 405 ME
Macrophytes : 405 ME 


Pesticides : 737 ME 


Physico-chimie paramètres généraux : 484 ME 
Le postulat de départ est qu’il apparaît inutile de continuer à suivre deux fois par cycle des masses d’eau largement suivies dans le cycle précédent et pour lesquelles l’état est robuste et confirmé en état moins que bon. Conformément à l’arrêté surveillance
 les fréquences minimales pour le RCO (ex : une fois tous les trois ans pour les macro-invertébrés soit deux fois par cycle) ne sont mentionnées qu’à titre indicatif. Ces stations ne seront donc suivies qu’une seul fois par cycle (sauf nécessité) contrairement au programme précédent où elles étaient suivies 2 fois par cycle.
Les critères de sélection permettant un étalement du nombre de stations à suivre par an sur l’ensemble du cycle sont les suivants : 

· L’état 2013 ainsi que celui de 2017 validés moins que bon (1094 stations)
· Si l’état 2017 a de nouveau été validé moins que bon, sur la base de la chronique la plus récente (2015-2016-2017) avec au moins 3 éléments de qualité biologique (300 stations)
· La qualité annuelle aux stations de 2018 ou 2019 est moins que bonne (598 stations)

· La station a-t-elle déjà été programmée en 2020 ou 2021 ?

· L’origine du dernier état 2017 (Etat 2013 simulé, basé sur la chronique 14-15-16, sur la PC seule, sur la chronique 15-16-17 avec des data biologiques antérieures, sur la chronique 15-16-17 avec moins de 3 éléments de qualité biologique.

Le programme de suivi du RCO représente donc un programme minimal, les fréquences pourront passer à 2 suivis par cycle sur certaines stations où les travaux engagés seront jugés efficaces et réalisés.

Ces critères permettent un étalement des stations RCO sur l’ensemble du cycle 2022-2027 selon le graphique ci-après :
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Nb d'éléments de qualité  suivis par station par année pour le RCO strict  (prévisionnel) 

IBDINVIPRIBMRPCPSEE-
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Les années 2022 et 2023 seront intégrées dans la prochaine chronique de l’évaluation de l’état de lieux, le nombre d’éléments de qualité suivis ces deux années se trouve légèrement supérieur aux années suivantes. Il en est de même pour l’année 2027. De plus, les années 2022, 2023 et 2026, 2027 sont complétées en physico-chimie pour assurer le suivis des 8ème et 9ème campagnes de surveillance nitrates à venir (Cf.§ spécifique ci-après) 
4.3.
Stations du réseau de contrôle des masses d’eau en respect des objectifs environnementaux(RCR)
Ce réseau pourra se composer au maximum d’une liste de 313 stations n’appartenant à aucun des réseaux précités, portant sur les masses d’eau en respect dans l’état des lieux. En effet aucun suivi minimal n’est exigé par l’arrêté surveillance. Sur le même principe que le RCO il apparaît peu utile de suivre des masses dont l’état est robuste et confirmé en état bon et plus. 

Les critères de sélection permettant un étalement du nombre de stations à suivre par an sur l’ensemble du cycle sont les suivants : 

· L’état 2017 validé bon et plus (276 stations)

· L’état 2017 est calculé et validé bon et plus (186 stations)
· L’état 2017 est basé sur la chronique la plus récente (2015-2016-2017) avec au moins 3 éléments de qualité biologique (38 stations)

· La qualité annuelle aux stations de 2018 ou 2019 est bonne et plus

· La station a-t-elle déjà été programmée en 2020 ou 2021 ?
Les stations seront suivies en cas de nécessité pour les 4 éléments de qualité biologique, la Physicochimie paramètres généraux, et les polluants spécifiques de l’état écologique.  

Ces critères permettent un étalement des stations RCR sur l’ensemble du cycle 2022-2027 selon le graphique ci-après : 
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Nb d'éléments de qualité  suivis par station par année pour le RCR strict  (prévisionnel) 
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Les années 2022, 2023 et 2026, 2027 sont complétées en physico-chimie pour assurer le suivis des 8ème et 9ème campagnes de surveillance nitrates à venir (Cf.§ spécifique ci-après) 
4.4.
Cas des stations représentatives déclassées par un élément de qualité biologique lors du dernier état écologique (15-16-17)

Les stations qui n’auraient pas été programmées depuis 2018 pour un élément de qualité déclassant lors de la dernière évaluation de l’état écologique 15-16-17 seront  reprogrammées la même année que les autres éléments de qualité afin de potentiellement voir une évolution sur ce paramètre depuis le dernier état. 
Les prélèvements complémentaires par élément de qualité se répartissent ainsi : Diatomées = 110 ; Invertébrés = 6 ; Poissons = 16 ; Macrophytes = 14
4.5.
Intégration de la surveillance nitrates au titre des zones vulnérables pour la 8ème et 9ème campagne (2022-2023 et 2026-2027)

Le programme de surveillance intégrera sur le cycle à venir, deux campagnes de surveillance nitrates, la 8ème campagne 2022-2023 et la 9ème campagne 2026-2027. Ce sont donc environ 300 stations supplémentaires qui seront programmées pour l’ensemble des paramètres physico-chimie généraux sur les années 2022, 2023, 2026 et 2027.
5. Synthèse et évolution des programmes 

5.1.
Nombre d’élément de qualité suivis par années par stations 

Pour l’ensemble des stations dites DCE (RCS, RRP, RCO, RCR) le nombre d’éléments de qualité suivis par année est représenté sur le graphique ci-après : 
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Nb d'éléments de qualité suivis par station par année (prévisionnel) 
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5.2.
Synthèse des fréquences par réseau pour le cycle 2022-2027
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RRP

94 stations 

RCS

420 stations 

RCO strict (ME en RISQUE) : suivi des 

éléments de qualité les plus sensibles

1250 stations 

RCR strict (ME en RESPECT) 

313 stations 

Eléments de qualité 

Pour certaines stations le suivi n'est pas 

nécessaire 

Pour certaines stations le suivi n'est pas 

nécessaire 

Diatomées 6 6 1 1

Macroinvertébrés 6 6 1 1

Poissons 63 (la moitié des stations tous les ans) 1 1

Macrophytes 63 (la moitié des stations tous les ans) 1 1

Physico-chimiques 6 6 1 1

Polluants spécifiques de 

l'état écologique

1 2 (1 tous les 3 ans)  1 1

Pesticides 6 pour les 9 stations flux dans le cadre de OSPAR 1 1

Nombre d'années suivies poiur le programme de surveillance 2022-2027


5.3.
Evolution des programmes prévisionnels depuis le second cycle 2016-2021

L’acquisition de connaissance depuis 2010 ainsi que le recours à l’utilisation accrue des données antérieures à la chronique de trois années (autorisée dans l’arrêté évaluation) pour réaliser les états écologiques avait permis de diminuer les volumétries sur le cycle 2016-2021 pour les paramètres de l’état écologique. C’est dans cette même logique que le programme prévisionnel 2022-2027 a été construit. Le graphique ci-après met en avant les évolutions en nombre d’éléments de qualité suivis par année pour les deux programmes prévisionnels 2016-2021 et 2022-2027.
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Nb d'éléments de qualité par station par année  (prévisionnel début de  chaque programme) 
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6. Programme prévisionnel détaillé DCE à la station pour le cycle 2022-2027.
L’AELB joint à cette note un tableau analytique de la programmation prévisionnelle annuelle des stations appartenant aux réseaux DCE sur la période 2022-2027. Ce tableau comprend les éléments de qualité à suivre par stations et les fréquences associées pour le cycle à venir. Il est entendu que cette programmation pluriannuelle sera corrigée à la marge au fil du temps en fonction de l’avancement d’actions locales ou de reports de mesures faisant suite à des évènements particuliers (hydrologie : assecs ou instabilité des débits)  

Ce programme prévisionnel alimentera la rédaction de l'arrêté de bassin pour fin 2021 et servira de base à nos partenaires pour ajuster leur propre réseau. 
Il est disponible sur l’extranet ALFRESCO :  PDS_CE_2022_2027.zip

http://espaces-collaboratifs.eau-loire-bretagne.fr/alfresco/faces/jsp/login.jsp 
(Login : QUALITE_MILIEU ; mot de passe : QUALITE_MILIEU01)
Agence de l'eau Loire Bretagne > Donnees_masses_eaux > R.Surveillance CE AELB
Il est également disponible sur le site de l’agence de l’eau « données et documents » et « aides et redevances » en bas de la page dans les documents disponibles.
https://donnees-documents.eau-loire-bretagne.fr/home/eaux-et-milieux-aquatiques/cours-deau.html?ongletActif92ce43c9-341d-4b99-a5bf-0bb75a59c1e5=1#92ce43c9-341d-4b99-a5bf-0bb75a59c1e5
https://aides-redevances.eau-loire-bretagne.fr/home/aides/fiches-demande-daides/sui/suivis-milieux-dans-le-cadre-des-contrats-territoriaux/mettre-en-place-un-suivi-de-la-qualite-des-cours-deau-et-plans-d.html  
ANNEXE
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Nb d'éléments de qualité par station par année (réalisé jusque 2020 puis prévisionnel) 
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� https://sdage-sage.eau-loire-bretagne.fr/home/projet-de-sdage-preparer-la-re-1/les-documents-du-sdage-2022-2027/etat-des-lieux-2019.html


� 1.2 de de l’annexe X, tableau 61 : « A titre indicatif, les contrôles devraient avoir lieu a minima aux fréquences indiquées dans le tableau ci-dessous, à moins que des fréquences moins importantes ne se justifient sur la base des connaissances techniques et des avis d’experts. »
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